



# За кадры цветной металлургии

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И ПРОФКОМА КРАСНОЯРСКОГО ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ИНСТИТУТА ЦВЕТНЫХ МЕТАЛЛОВ им. М. И. КАЛИНИНА

● 7 (800) ● Четверг, 8 февраля 1979 г. ● Цена 1 коп. ●

## ● ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ ХРОНИКА

Неделю назад состоялось заседание методического совета по организации политпросвещения в системе политического образования в институте. На повестке дня стоял вопрос о состоянии политпросвещения в партийной организации административно-хозяйственной части. Были приглашены руководители отделов АХЧ.

Члены методического совета выработали определенные рекомендации по улучшению создавшегося положения. \* \* \*  
Коммунисты металлургического факультета на очередном собрании обсудили материалы Ноябрьского (1978 г.) Пленума ЦК КПСС. С докладом выступил секретарь партийного бюро факультета А. В. Нечепуренко. Выступившие председатель профбюро факультета В. С. Шеститко, секретарь бюро ВЛКСМ Н. Филько, декан Б. П. Бледнов, доцент кафедр

## ● Навстречу Дню Советской Армии и Военно-Морского Флота

Немалый вклад в дело подготовки офицеров-артиллеристов вносят преподаватели военной кафедры института, офицеры лучшие методисты и воспитатели: майор Рыбаков К. И., подполковник Будков Б. П., подполковник Кутищев Н. А., подполковник Ефимов В. М., майор Жовноватюк В. Ф.

На кафедре выращено более 80 отличников военной подготовки. Это такие студенты, как Гилев А. В., Шушарин С. Н., Воробьев С. А., Степанов Н. И., Проценко В. В., Ким Г. С., Елизарьев А. В., Марчук А. В., Курочкин Ю. Б., Емельянов В. М., Качеров С. А., Козлов М. Ф., Жарнов М. Ф., Шульгин Л. М., Багаев Ю. А., Павлов А. М., Потехин Г. Н., Головань И. И. и многие другие.

38 взводов имеют хорошую оценку по военной подготовке. Лучшими из лучших учебных взводов являются такие как: 314, 315, 410, 412, 510 (горного факультета); 321, 422, 520 (электро-механического факультета), 441 (технологического факультета), 450, 352, 552 (механико-технологического факультета).

В. Н. ЛИПЧЕНКО, подполковник.

## ЗАСЕДАНИЕ ОБЩЕСТВЕННОЙ РЕДАКЦИИ

Недавно в редакции многотиражной газеты «За кадры цветной металлургии» прошло заседание членов общественной редакционной коллегии. Были рассмотрены и утверждены планы работы многотиражки на I квартал и деятельности общественной редакции на I полугодие.

Собравшиеся выступили с конкретными предложениями по улучшению освещения вопросов партийной, профсоюзной, комсомольской, культурной, спортивной жизни института, идейно-воспитательной, научно-исследовательской, военно-патриотической и учебно-методической работы.

## ● Учебный процесс: организация и эффективность

# ЧТО ПОКАЗАЛИ ЭКЗАМЕНЫ

Почему на экзаменах в некоторых группах бывает получено много неудовлетворительных оценок? Как известно, в соответствии с приказом ректора оценка на экзамене складывается из работы студента в течение семестра и фактического ответа. Но беда состоит в том, что чаще всего вообще нечего складывать! В группе ГМП-78-1 9 студентов получили неудовлетворительные оценки и все они не сдали типовые расчеты, не написали контрольные работы. Аналогичное положение и в других группах, где плохие результаты.

В потоке МЛ-77 технологи свели неплохих студентов в группу МЛ-77-1. И что же? Группа хорошо сдает экзамены, дисциплинирована с первого дня. В других группах этого потока по всем статьям хуже. Выходит, основную роль играет хороший набор студентов. За него и надо бороться всеми силами и средствами.

В связи с этим хочется отметить успехи, достигнутые механико-технологическим факультетом. На этом факультете тоже большой набор. В чем же тогда секрет? Не умаляя других заслуг, считаю, что главное состоит в том, что конкурс объявляется на факультет! Например, на электромеханическом факультете на специальность АМЦ было подано много заявлений и по конкурсу не прошло много хороших ребят, которые не были зачислены на другие специальности. В то же время на специальность механиков был произведен очень слабый набор. Надо как-то решать вопрос о том, чтобы соблазнили желания абитуриентов на ту или иную специальность и интересы факультета, т. е. не оставлять за бортом более сильных. Если же слабый набор все-таки произведен, то и в этом случае есть резервы для повышения успеваемости.

Лучшим тому доказательством — результаты экзаменов на I курсе электромеханического факультета и опыт, проделанный деканом технологического факультета. Так, в группах

В-первых, в непрерывном совершенствовании форм и организации учебного процесса. Так, много лет подряд ректоратом ставится вопрос о возможности начинать учебный год с начитки лекций по предметам, имеющим практические и семинарские занятия. Диспетчерская не возражает против составления такого расписания и вопрос в принципе разрешим, но воз

и поныне там. В этом году в затруднительное положение были поставлены многие дисциплины. Например, у студентов первого курса, горного и электромеханического факультетов было проведено до 6 практических занятий по математике без начитанных лекций. Экзамены показали, что материал этих занятий не усвоен студентами. Учебная часть недостаточно четко контролирует работу преподавателей в последние 2 недели. В эти недели много пропусков занятий, а на последней неделе и срывов. Происходит это потому, что зачеты и курсовые проекты принимаются в учебные часы в ущерб другим дисциплинам. Редко увидишь, чтобы зачеты принимались во второй половине рабочего дня, хотя на прием зачета отводится 6—8 часов на группу. Последние же занятия обобщающие, и насыщены материалом.

## ● 4 МАРТА — ВЫБОРЫ В ВЕРХОВНЫЙ СОВЕТ СССР В ПРЕДДВЕРИИ ПРАЗДНИКА

4 марта 1979 г. состоятся выборы в Верховный Совет СССР. Настоящие выборы знаменательны тем, что они проходят после принятия Новой Конституции СССР, закрепившей итоги построения развитого социализма в нашей стране. По всей необъятной Родине советские люди встречают этот подлинный праздник народовластия трудовыми успехами.

4 марта 1979 г. состоится выборы в Верховный Совет СССР. Настоящие выборы знаменательны тем, что они проходят после принятия Новой Конституции СССР, закрепившей итоги построения развитого социализма в нашей стране. По всей необъятной Родине советские люди встречают этот подлинный праздник народовластия трудовыми успехами.

Широко развернулась предвыборная кампания и в нашем институте, где образовано три избирательных участка, на которых вся организационная и агитационно-пропагандистская работа проводится преподавателями и сотрудниками нашего института.

Еженедельно в агитпунктах проводятся лекции, беседы и встречи с интересными людьми. Содержательной была лекция, прочитанная 5 февраля для избирателей всех 3-х избирательных участков института на тему «Красноярский край в 10-й пятилетке», которую прочитал лектор общества «Знание» Храпенков Василий Ермолаевич.

На каждом избирательном участке сформированы агитколлективы, которые возглавляют на избирательном участке № 88 (лабораторный корпус) зам. декана технологического факультета Фаворская Ольга Сергеевна, на избирательном участке № 89 (учебный корпус) доцент кафедры геологии месторождений и методики разведки Шестаков Юрий Георгиевич, на избирательном участке № 90 (общежитие № 4) ст. преподаватель кафедры электротехники Баутин Николай Григорьевич.

Немало мероприятий будет проведено и в оставшееся время. Агитколлективу института предстоит сделать еще много и в предвыборной кампании, и в период выборов, чтобы день выборов в Верховный Совет СССР запомнился избирателям как яркий, волнующий праздник свободы, равенства, демократии.

К сегодняшнему дню на всех избирательных участках оформлены агитпункты, уголки молодого избирателя, создан клуб молодого избирателя, возглавляемый к. э. н., ассистентом кафедр политэкономии Стерниным Игорем Яковлевичем, которые работают по плану, утвержденному партийным

Мы призываем всех избирателей отдать свои голоса за достойных кандидатов не рушного блока коммунистов и беспартийных в Совет Союза Верховного Совета СССР по 81 избирательному округу Долгих Владимира Ивановича, секретаря ЦК КПСС, в Совет Национальностей Верховного Совета СССР по 16 избирательному округу Рыжкова Николая Ивановича, первого заместителя председателя Госплана СССР.

## ● В профкоме института КАНИКУЛЫ—ВРЕМЯ ОТДЫХА

Профком института разработал мероприятия на зимние студенческие каникулы. Эти мероприятия предусматривают полноценный отдых парней и девчат в сочетании с развитием физической культуры.

М. Н. ПЕТРЮК, руководитель агитколлективов института, ст. преподаватель кафедры философии.

Так, 60 человек отдохнут в спортивно-оздоровительном лагере на базе пионерлагеря «Солнечный». Выделено 40

путевок в дом отдыха «Енисей». Несколько студентов пройдут курортно-оздоровительное лечение на озере Шира и в Усть-Куте.

На время каникул четко организована работа лыжной базы, спортивных залов спорткомплекса.

В. Н. ГОНЧАРОВ, председатель профкома.

Во-вторых, усилением индивидуальной работы со студентами. Однако, данный вопрос не может быть решен по нашей кафедре без уменьшения планируемой учебной нагрузки. Так, автор этих строк читал в I семестре лекции 600 студентам. Даже если каждый десятый будет нуждаться в помощи лектора, то и в этом случае оказать систематическую помощь 60 студентам — задача нереальная. Такое же положение у ассистентов, ведущих занятия в 6—8 группах. Хочется верить, что за результатами обсуждения итогов сессии и принятыми решениями будет налажен хороший контроль. Иначе, дело будет так же, как с решением «Не курить в институте». (Голубые облака по-прежнему стелются по коридорам, и от них не кружится голова у руководителей партийной, комсомольской и профсоюзной организаций.)

Д. Д. МОКРОСЛОЕВ, старший преподаватель кафедры высшей математики.

## НУЖНЫ НОВЫЕ ФОРМЫ



Общество охраны природы в нашем институте насчитывает сейчас около 1300 членов.

В условиях вуза работа совета общества охраны природы должна носить главным образом пропагандистско-просветительский характер.

Что было сделано советом ООП в этом направлении? Доц. каф. философии Е. В. Медведевым была разработана тематика лекций (22 названия), связанных с вопросами охраны окружающей среды в условиях научно-технической революции. Более 10 лекций готовы или готовятся сотрудниками института, некоторые из них были прочитаны по направлению районного совета ООП и общества «Знание». В рамках студенческого научного общества на кафедре философии студентами ежегодно готовятся доклады по проблеме «Человек и природа в условиях НТР». Всего за 1977-1978 годы было подготовлено около 140 докладов, более 30 из них были вынесены на студенческую научную конференцию. Часть докладов, подготовленных студентами, рекомендованы для выступлений на предприятиях во время прохождения производственной практики. Лучшие из докладов будут рекомендованы как лекции для чтения в ПТУ, техникумах, предприятиях Кировского района.

В многотиражной газете «За кадры цветной металлургии» регулярно печатались материалы, фотографии, объявления, связанные с охраной природы. Были опубликованы статьи об охране пещер, истории охраны природы в России, о студенческой научной работе, о научно-исследовательских работах, ведущихся в институте, связанных с охраной водных ресурсов, и др. В 1978 году был выпущен номер, посвященный Международному дню окружающей среды.

В честь 350-летия г. Красноярска профком был объявлен фотоконкурс «Человек и природа», однако, к сожалению, приходится констатировать, что фотографий поступило очень немного. Возможно, имеет смысл в будущем повторить подобный фотоконкурс в связи с тем, что на ФОПе открыто новое отделение фото-и кинодела.

Совместно с учебным отделом совет ООП института провел проверку использования вопросов охраны природы в учебных курсах. Проверка показала, что на всех факультетах эти вопросы рассматриваются во многих спецкурсах, предусматриваются такие разделы в курсовых и дипломных работах. С 1978 года для обогатителей и открытчиков читается курс лекций по охране природы. На кафедрах «Обогащения полезных ископаемых», «Открытых горных работ» и «Подземной разработки месторождений» ведутся научно-исследовательские работы, связанные с очисткой вод при работе драг. Многие другие исследовательские работы в той или иной степени тоже связаны с охраной окружающей среды.

Самым «больным» вопросом является работа группы общественных инспекторов ООП. Группа инспекторов у нас довольно крупная (около 30 человек), но она бездействует. Наши инспектора могли бы оказать существенную помощь в работе рыбнадзора, но для организации рейдов необходим автотранспорт. Однако, проректор по хозяйственной части отказался выделять автотранспорт для этой цели. Поэтому проводились лишь отдельные рейды и дежурства совместно с ДНД в предновогоднее время по задержанию рубщиков елок. По собственной инициативе некоторую работу ведет группа общественных инспекторов кафедры электротехники. В сложившихся условиях, видимо, придется изыскивать другие методы работы общественных инспекторов — скажем, рейды по промышленным предприятиям Кировского района по заданиям санэпидстанции и государственной инспекции по газоочистке воздушного бассейна.

Л. В. ГЛУХОВА,  
председатель общества охраны природы,  
доцент кафедры общей геологии.

## ИНЖЕНЕР И ПРОИЗВОДСТВО

КОВАЛЕВ А. Г. «Коллектив и социально-психологические проблемы руководства». М., изд. «Политич. литература», 1978 г. 279 с.

Автор анализирует широкий круг социально-психологических вопросов руководства коллективом. Ряд глав посвящен личности руководителя и стилю руководства. В книге есть также глава «Оценка качеств руководителя». Книга предназначена для руководителей коллективов.

«Совершенствовать руководство предприятием». М., изд. «Экономика», 1972 г.

Книга отвечает на вопрос: как наиболее эффективно должен работать директор завода, главный инженер, начальник цеха, мастер, каковы основные принципы их работы.

МЕЙСТЕР Д., Дж. РАБИДО. «Инженерно-психологическая оценка при разработке систем управления». М., «Советское радио», 1970 г.

Перевод с английского.

Книга содержит детальный очерк методов оценки и анализа инженерно-психологических факторов в системах управления сложными объектами. Особое внимание уделяется рабочим взаимоотношениям между инженерными психологами и инженерами при разработке сложных систем. Книга полезна для инженеров-разработчиков слож-

ных систем, специалистов по кибернетике и инженерной психологии.

ВЕНДРОВ Е. Е. «Психологические проблемы управления». М., «Экономика», 1969 г.

Книга посвящена анализу психологических проблем управления на предприятиях. В ней сделана попытка раскрыть и показать особенности социалистического производственного коллектива и взаимоотношений его членов, в том числе и взаимоотношений руководителя и подчиненных. В книге рассматриваются вопросы формирования авторитета руководителя, выработки индивидуального подхода к подчиненным, психологии личности руководителя, подбора командиров производства, обучения их руководству людьми.

КОМАРОВ В. Д. «Служебная этика». Л., 1968.

Брошюра затрагивает вопросы, касающиеся правил поведения людей на работе, взаимоотношений руководителей и подчиненных на службе.

Отвечая на эти вопросы, автор показывает, какие высокие ленинские требования предъявляют партия и правительство к каждому члену трудового коллектива, независимо от его служебного положения.

Н. К. ПОЛЕЖАЕВА.

### ● Обзор стенной печати

# С Л О В О - О Р У Ж И Е С И Л Ь Н О Е

На стенде электромеханического факультета постоянно можно встретить выпуск стенной печати: либо газету, посвященную третьему трудовому семестру, либо «молнию» по поводу какого-либо чрезвычайного происшествия, либо выпуск «Комсомольский прожектор». Яркие, броские по оформлению, они постоянно несут в себе сообщение, информацию о разнообразной, всесторонней жизни факультета.

Функций у стенной печати много, и одна из них — формирование читателя, коммунистическое воспитание тех, кому адресован этот орган партбюро, бюро ВЛКСМ, профбюро факультета. Как справляется с этим «Электромеханик», что способствует успеху выпусков, а что, наоборот, мешает регулярному освещению тех проблем, которые сегодня стоят перед партийной, комсомольской, профсоюзной организациями и в целом перед факультетом?

Как уже принято, вначале говорят о планах работы. Таковой имеется. План с конкретными темами и будущими номерами. Партийное бюро не забывает проконтролировать, посоветовать при составлении планов, но вот руководства печатью все-таки не чувствуется. Не ставился вопрос состояния стенной печати на факультете ни одной авторитетной организацией. И заботы по выпуску газет здесь целиком лежат на бюро комсомольской организации факультета.

А потому — выход газет здесь осуществляется в основном либо по какому-нибудь поводу, либо по красным числам календаря.

К большому сожалению, газеты и другие виды стенной печати на факультете вообще не хранятся. А ведь стенгазета — это не однодневный листок новостей, это летопись факультета, это его жизнь со своими радостями и печалью. Ведь одни студенты становятся специалистами, другие занимают их места в аудитории, лаборатории, в общественной жизни коллектива. Как обойтись тут без опыта предшественников, без знаний истории факультета? Вот здесь неоценимую помощь оказала бы факультетская «малая пресса».

...Передо мной газета «Электромеханик», посвященная 60-летию ВЛКСМ. Слов нет, оформлена она на высоком идейно-художественном уровне. И внешне создается вполне благоприятный вид, если бы не некоторые недочеты: нет выходных данных (орган издания, номер газеты, дата, редколлегия), досадные грамматические ошибки. Здесь есть передовая статья о юбилее комсомола «Шагай вперед, комсомольское племия!» и статья «Навстречу юбилею» (кстати, под статьей нет подписи, кем она написана?). «Навстречу юбилею» построена на фактических данных, она представляет собой отчет комсомольцев факультета своему юбилею. Вот такие материалы, по-моему, необходимо давать почаще, но

разнообразить темы: поднять вопрос о состоянии научно-исследовательской работы студентов на факультете, о прохождении практики, о чистоте в аудиториях, о курении в стенах вуза и т. д.

А вот газета, выпущенная к 61-й годовщине Великого Октября. Она также красива, привлекательна, хотя также страдает недостатками в техническом оформлении. Номер открывается прекрасными стихами Исаковского. Они, безусловно, к месту, но намного лучше было бы, если бы на открытии газеты было помещено творение факультетских поэтов. И сама передовая — а ею и ограничивается текст газеты — это официальный материал о революции, о ее значении. А ведь было что сказать в газете: это и рапорты молодежи о работе в стройотрядах, это и сообщения о бурных комсомольских собраниях, и об успехах в учебе, в научной деятельности, в художественной самодеятельности.

В общем, бюро комсомольской организации есть над чем задуматься в предстоящем семестре. Страдает еще стенная печать и от недостатка критики, а если и появляются критические замечания — по ним не публикуются ответы о принятых мерах.

Все эти недочеты следует учесть в дальнейшей деятельности редакционной коллегии. Слово — оружие сильное, и надо это оружие использовать в полную меру.

А. ИЛЬИЧЕВА.

## РОДНОЕ КРАСНОЯРЬЕ



Сибирская красавица.

Фотозюд.

## МУДРЫЕ МЫСЛИ

Чтоб мудро жизнь прожить,  
знать надобно немало.

Два важных правила запомни  
для начала:

Ты лучше голодай, чем  
что попало есть,

И лучше будь один,  
чем вместе с кем попало.

Я в этот мир пришел, —  
богаче стал ли он?

Уйду — великий ли  
потерпит он урон?  
\* \* \*

Тебе отраву даст мудрец —  
отраву эту выпей,

Тебе лекарство даст  
подлец —  
не принимай лекарства!  
Омар ХАЙЯМ.

Редактор  
А. И. ДУБРА.